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ONSOZ

Türkiye Büyük Millet Meclisimizin 23 

Nisan 1920’deki açılışından buyana 85 

yıl geçti.

85 y ıl  önce bu ülkenin kurucusu 

kahramanlarımızın yürüyüşleri kuşak

tan kuşağa aktarılarak devam ediyor.

Şimdi büyük Türkiye, özgür Türkiye 

hayalimiz için bizleryürüyoruz. Büyük 

önder Mustafa Kemal Atatürk ve arka

daşlarından devraldığım ız bağım sız 

Türkiye bayrağını en yüksekte tutarak

azimle ilerliyoruz. Meclisimizin 85.yaşını görkemli bir şekilde kutlamak 

için 2005yılını "Milli Egemenlikyılı" ilan ettik.

Buyılı Milli Egemenlik Yılı ilan etmemizin ve geniş kutlama programları 

hazırlamamızın temel amacı; milli irade, demokrasi ve özgürlük kavram

larını toplumun her kesimine, hatta her bireye yaymaktır. Böylece, gururla 

sahip olduğumuz Meclisimiz daha iyi tanınmış, demokrasi kültürümüz 

gelişmiş, vatandaşlık bilincimiz güçlenmiş olacaktır.

Ayrıca bu yılda, toplumsal barışı sağlamak, yen i diyalog yolları 

üretmek ve sorunlarımızı çözmek için ortak zemin oluşturmak istiyoruz.

Bu y ıl münasebetiyle ayrıca çok geniş çerçeveli bir yayın hazırlığı 

yaptık. Söz konusu kitaplarımız Meclis uzmanları tarafından hazırlanmış 

ve sizlerin ilgisine sunulmuştur. Eserlerin; Meclisimizin, milletvekil- 

lerimizin, parlamenter sistemin ve demokrasimizin daha iyi tanıtılmasını 

sağlayacağını umuyoruz.

Saygılarımla

Bülent Arınç

TBMM Başkanı







Ülkelerin yönetim ine ilişkin kanun  ve kararların  a lındığ ı yere 

par lamento denir. Türkçe’de par lamento ve meclis kelimeleri aynı 

an lam ı taşır. M il letvekil leri  belirli bir düzen içeris inde, p a r la 

m entoda  ça l ışm a la r  yaparlar.

Ülkenin nasıl yönet ileceğine  ve bunun için gerekli k anun lara  

her zam an  Meclis  karar verir.

T ü r k iy e ’de p a r l a m e n t o m u z u n  ad ı  Tü rk iye  B ü y ü k  M i l le t  

M ec l i s i ’dir. 23 N isan  1920 ta r ih inde  M u s t a f a  Kemal A t a tü rk ’ün 

öncü lüğünde  aç ılan  Türkiye Büyük Millet M ec l is i ’ne k ısa ca  TBMM 

denm ekted ir .  T B M M ’nin b izler için önem i çok  büyüktü r;  hem 

devletim iz in  bağ ım sız l ık  m ücade le s in i  b a şa r ıya  u laştırm ış,  hem 

de ülkemizin cumhuriyetle  yönetilmesin i  sağlam ıştır.

Cum huriye t dem ek  ha lk ın  idares i  demektir. D e m o k ra s i  de 

cumhuriyeti tam a m la ya n  bir yönet im  biçimidir.



TBMM'nin Görevleri Nelerdir?

Türk iye’de egem en lik  kay ıt s ız  şa rts ız  milletindir. T B M M ’nin 

ku ru lduğu  ilk günden  beri bu ilke hep korunm uştu r.  M il let yan i 

halk, egemenlik hakkını seçtiği milletvekilleri aracılığ ıyla  kullanır. 

O nedenle egemenlik  T BM M ’ye ait bir haktır. Türkiye Büyük Millet 

Meclisi, ha lk ın  doğ ru da n  seç im iy le  o lu şan  tek o rgand ır  ve halkı 

temsil eder.

T B M M ’nin yapt ığ ı  asıl iş k anun  yapm akt ır.  Kanunlar, v a t a n 

daşlarım ız ın  hangi kura llara  uyarak ya şam as ı  gerektiğini belirler.

Kanun lar,  in sa n la r ın  bir a r a d a  y a ş a m a s ı n a  im kan  sağ la r.

TBMM, kanun yapm a dışında bazı önemli kararlar da a lm aktad ır 

( sa va şa  karar verme gibi). Hükümeti denetleme ve düşürme yetkisi 

de T B M M ’nin e l inded ir.  Bu görev, y a s a  y a p m a  i ş ind en  son ra  

T BM M ’nin ikinci önemli görevidir.





Milletvekillerini Kim Nasıl Seçer?

Milletvekillerini seçim lerde halk seçer.

30 y a ş ın ı  d o ld u ra n  her Türk v a t a n d a ş ı  bir p a r t iden  ya da  

bağ ım sız  o la rak  seçim lerde milletvekili  aday ı olabilir.

Seç im le r  no rm a lde  beş y ı lda  bir o lm ak tad ır .  A n c a k  zam an  

zaman beş yıl do lm adan  da yapılabilmektedir. Buna milletvekilleri 

karar verir. Bu seçimlerde 18 yaşını dolduran herkes oy kullanabilir.

Milletvekilleri Kimi Temsil Eder?

Milletvekilleri kendilerini seçeni, yani halkın tam am ın ı  temsil 

ederler. Ha lk  m il le tvek i l le r inden ,  he rkes in  bir a r a d a  ve bar ış  

i ç e r i s in d e  y a ş a m a l a r ı n ı  s a ğ l a m a k  a m a c ı y l a  iyi k a n u n l a r  

ç ıkarmasını, ülkenin iyi yönetilmesini ister. Milletvekilleri de bunun 

için çaba  gösterirler. Şu an TBMM’de 550 milletvekili bulunmaktadır. 

Bun la r  farklı partiler in  üyesi o l sa la r  da, Türk iye’de y a ş a y a n  70 

milyon insan ad ına  hareket ederler.

TBMM Başkanı Nasıl Seçilir ve 

Görevleri Nelerdir?

TBMM’yi milletvekilleri a ras ından  seçilen Meclis Ba şkan  temsil 

eder. Ayrıca, Meclisi yönetir. Meclis  Başkanı,  ta rafs ız  dav ranm ak  

zorundadır. O nedenle, Meclise  hangi partiden milletvekili o larak 

girerse girsin, ba şkan  seçild ikten sonra, kendi partis in in  bir vekili 

değil de M ec l i s ’i temsil etmekle görevli bağ ım sız  bir b a şkan  olur. 

B a ş k a n ı n  M e c l i s  ç a l ı ş m a l a r ı n d a  oy  h a k k ı  b u l u n m a z .

Meclis  Başkanı, Cum hurbaşkan ın ın  o lmadığ ı  durumlarda, ona 

veka let  eder.

Görevi e sna s ında  Meclis  B a şkon ına  yardımcı o lm ak  amacıy la, 

y ine milletvekilleri a ra s ından  seçilen 4 Boşkanvekil i  ve Başkan l ık  

D ivan ı üyeleri bulunur. Ba şkan l ık  Divanı, hüküm ettek i  b akan la r  

kuru luna  benzer.
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Mecliste /asa Niçin ve Nasıl Yapılır?

Milletvekilleri y a sa  yapm a  işini, bizler yani Türkiye’de ya şayan  

herkes adına  yaparlar. Çünkü onları, bizler seçeriz. Yasalar, bizlerin 

bir a rada  ya şam as ın ı  s a ğ la yan  kura llar bütünüdür. B u n la rza m an  

z a m an  değiş ir.  Am aç, ü lkeyi en iyi şek i lde  yön e te ce k  y a s a l a r  

yapm aktad ır.

T B M M ’nin v a r o lm a s ın ın  tem e l neden i,  işte  bu y a s a l a r ın  

yapılmasıd ır,  /eni b i r y a sa n ın  ç ıkm asın ı  veya var o lan b i r y a s a d a  

değ iş ik l iğe  g id ilm es in i  hüküm et de isteyebilir, milletvekilleri de. 

Hükümetin isteğine kanun tasarısı; milletvekillerinin isteğine kanun 

te k l i f i  den ir.  Bu i k i s in e  k ı s a c a  y a s a  ön e r is i  d e n m e k te d i r .

Bir öneri ya sa la şm ad an  önce Meclis’te birçok a şam a da n  geçer. 

Bura la rda  üzerinde ta r t ışm a la r  yapılarak, en iyi şekline u laş ılm ak  

istenir. Öneri en sonunda  Meclis Genel Kurulu’na gelir. Genel Kurul, 

konuşmaların, savunmaların, tartışmaların  yapıldığı ve son kararın 

a l ınd ığ ı  yerdir. B u ra d a  her m il le tvek il i  d ü şü n ce le r in i  özgü rce  

açık layab il ir.  H içbir k im se  bu dü şünce le r inden  dolay ı m il le tve 

killerini yarg ı layam az. Ç ıkart ı lm ak  istenen ya sa la r ın  son  şekline 

de m il letvek il leri  Genel K u ru l’da  k a ra r  verir. M i l le tvek i l le r in in  

çoğunluğu, yapılan öneriyi desteklerse ya sa  çıkmış olur ve yürürlüğe 

girebilmesi için Cum hurba şkan ı’nm onay ına  sunulur. Onay lanm ası 

d u r u m u n d a  tüm  v a t a n d a ş l a r ı n  o k a n u n a  u y m a la r ı  ge rek ir.



TBMM ile Hükümet Arasında Nasıl Bir İlişki Vardır?

H üküm et,  T B M M ’de yan i  m il le tvek i l le r i  a r a s ın d a n  oluşur.  

Hükümeti kurma görevi, seçimlerde en çok oyu a lan parti liderinin 

hakkıdır. Bu kişi. C u m h u rb a şka n ın da n  hüküm eti ku rm a  görevin i 

a ld ık tan  son ra  ç a l ı şm a la ra  başlar. Kuru lan  hüküm eti  C u m h u r

başkan ı  onaylar. Bazen, milletvekili o lm ayan  bir veya  b irkaç kişi 

de b a k a n la r  kuru lu  üyesi olabilir. C u m h u rb a şka n ın ın  hüküm eti  

o lu ştu racak  üyelere itiraz hakkı vardır. Kurulan hüküm et göreve. 

C u m h u rb a şka n ın ın  onay ı  ve T B M M ’nin de gü v e n o y u n u  a ld ık tan  

son ra  başlar. Hüküm eti  o lu ştu ran  üyelerin t a m a m ın a  b ak a n la r  

kurulu denir.

H ü k ü m e t  bazen,  b ir ka ç  pa r t in in  b i r a r a y a  ge lm e s iy le  de 

oluşabilir. Böylesi hükümete, "koa lisyon  hükümeti” denir. Bakanlar 

kuru lunda bir B a şbakan  ve buna bağlı o larak ça lışan  çeşitli say ıda  

b ak a n  bulunur. B a şb a k a n ın  görevi, b a k a n la r  ku ru lu  üyelerini, 

ça l ışm a la r ı  e sna s ın da  koord ine  etmektir. Hangi b akan l ığa  kimin 

getirileceğine Ba şbakan  karar verir. TBMM, hükümetin  icraatlarını 

denetler. Milletvekillerinin istemesi halinde. Ba şb akan  veya ilgili 

bakan, istenilen konu hakk ında  TBMM Genel Kuru lu’nda  aç ık lam a  

yapm ak  zorundadır.

Meclis Dışişleri Komisyonu Toplantı Salonu





Siyasi Parti Nedir ve TBMMMe Nasıl Temsil Edilir?

Devlet yöne t im inde  söz sahib i o lm an ın  en büyük  aracı s iyas i  

partilerd ir. V a ta n d a ş la r  seçme, seç i lm e  ve s iya s i  e tk in l ik le rde  

b u l u n m a  h a k l a r ı n ı  p a r t i l e r  a r a c ı l ı ğ ı y l a  k u l l a n ı r l a r .

Her parti T B M M ’de temsil  edilmek ister. Ancak  partilerin  asıl 

amacı bunun la  sınırlı değildir. Partilerin amacı, seçim lerde en çok 

oyu alarak, en fazla milletvekili ç ıkarmak ve hükümet kurmaya hak 

kazanmaktır. 6n çok oyu a la rak  TBM M ’ye giren bir parti, hükümeti 

kurar. Kuru lan  hüküm et  m il letvekil lerin in  ço ğu n lu ğu  ta ra f ın d a n  

destek lenm ezse  (güvenoyu),  göreve baş layam az.

yap ı lan  genel seç im lerde, yeterli oyu  alıp da  T B M M ’ye giren 

diğer partiler m uhalefet görevini üstlenir. Bunlar içerisinde en fazla 

m il letvekil ine  sah ip  o lan  partiye  " a n a  m uha le fe t  p a r t i s i” denir. 

Hüküm eti  o lu ştu ran  ikt idar  partis i üye lerinden o lu şa n  b akan la r  

kuru lu ,  ü lkey i ida re  ederken,  m u h a le fe t  part i le r i  de y a p ı la n  

u y g u la m a la r ı  d ene t le r  ve a l t e rn a t i f  öner ile r  sunar.  Bu du rum  

dem okras in in  bir gereğidir.

Cumhurbaşkanını Kim Seçer ve Nasıl Seçilir?

C u m h u r b a ş k a n ı n ı n  k im  o l a c a ğ ı n a  T B M M  k a r a r  ve r ir .  

Cumhurbaşkanı adayı milletvekili olan biri de olabilir, TBMM dışından 

birisi de. Bu şahs ın ,  kırk ya ş ın ı  d o ld u rm u ş  o lm as ı  ve ün ivers ite  

mezunu olması yeterlidir. TBMM Genel Kurulu’nda yapılan seçimlerle 

Cum hurbaşkan ı  seçilir. Cum hurbaşkan la r ı  7 yıl görev yapm as ı  için 

seçilir.  C u m h u rb a ş k a n l ı ğ ı  se ç im le r in d e  m il le tvek i l le r i  gizli oy 

kullanırlar, /ani bir milletvekilinin " e v e t” mi, " h a y ı r ” mı şeklinde 

oy ku llandığın ı  kend is inden  b aşka  kimse bilemez.

T B M M ’nin y a p m ış  o ld u ğ u  tüm  ya sa la r ,  C u m h u rb a ş k a n ın ın  

o n a y ın a  sunu lu r.  C u m h u rb a şka n ı ,  TBMM t a r a f ın d a n  k end is ine  

gönderilen yasalar ın  Anaya saya  uygun olup, olmadıklarını denetler.

Uygun gördüklerin i Resmi Gazete’de yay ın la ta rak  yürürlüğe sokar.

Uygun görmediklerini ise, yeniden görüşülmesi için TBMM ye gönderir.

Cum hurbaşkan ın ın  görevi devleti temsil etmektir. Hiç k imseye 

k a r ş ı  s o r u m lu  d e ğ i ld i r .  C u m h u r b a ş k a n ın ın  ü lke  i ç e r i s in d e  

bulunmadığı zamanlarda, TBMM Başkanı, onun yerine temsil görevini 

üstlenir. 13



TBMM nasıl çalışır?

Milletvekillerinin y a s a  y apm a ve hükümeti  denetleme görevleri 

o l d u k ç a  yo ğ un  ve k ap s a m l ı  bir ç a l ı şmay ı  gerekt i rmekted i r .  O 

n e d e n l e  T B M M ’de b i rb i r i y le  b a ğ l a n t ı l ı  ço k  s a y ı d a  ç a l ı ş a n  

bu lunma kta d ı r .  Bun la r ın  gö rev  a lanlar ı  farkl ı  farkl ıdır.  Ancak,  

heps i  de T B M M ’nin faal i ye t ler ine katkı  sunmakta d ı r l a r .  Ayrıca, 

T B M M ’ye her gün  b in lerce in san  ge lmekted ir .  T B M M ’nin kap ıs ı  

herkese açıktır. Bunlar ın bir kısmı mil letveki l leri  ile gö rüşü rken, 

bir kısmı da  T B M M ’nin faal iyetler i  h a kk ında  bilgi edinebi lmek ve 

ç e ş i t l i  ö n e r i l e r d e  b u l u n a b i l m e k  i çin M e c l i s  p e r s o n e l i  ile 

görüşmektedir .

Meclis Başkanına bağlı  olarak çal ı şan TBMM Genel Sekreterliği, 

tüm bu hizmetleri  yerine get i rmekle görevlidir. Genel Sekreterl iğe 

bağlı  o l arak çal ı şan birçok birim bulunmaktadır .

TBMM’nin Çalışmalarından Nasıl Haberdar Oluruz?

TBMM faa l i ye t le r inden,  bizzat Mec l i se  ge le rek  bilgi  sah ib i  

olunabi l i r.  Öğren i lmek  i stenen  faa l i ye t  hakk ında ,  ilgili bi r ime



u ğ r a m a k  yeter l i  o l aca kt ı r .  B u n u n l a  bi r l ikte,  y a s a m a  ve 

d ene t le me  faa l i y e t l e r i n i n  y ü r ü t ü l d ü ğ ü  TB MM  Genel  Kurul  

Toplant ı l a r ın ı  i zlemek de m ümkündü r .  Buras ı  M e c l i s ’in ve 

dolayı s ı y l a  Türkiye’nin kalbidir.

Ayr ıca Mecl is,  ça l ı şma la r ın ı  internet, kitap, bülten gibi 

ç e ş i t l i  i l e t i ş im  o r g a n l a r ı y l a  t o p l u m a  ve d ü n y a y a  d a  

duyurmaktadır .  T B M M ’nin sesi  konumundak i  Mecl is TV de tüm 

gelişmeleri ve Meclis hakk ında  bil inmesi gerekenleri izleyicilere 

can l ı  o l a r a k  a k t a r m a k t a d ı r .  D i ğe r  b a s ı n  k u ru lu ş la r ı  da  

m u h a b i r l e r i  a r a c ı l ı ğ ı y l a  M e c l i s  ç a l ı ş m a l a r ı n ı  o k u y u 

cular ına/izleyici lerine ulaşt ı rmaktadı r. 15



Meclis Binasının Tarihi Nedir?

Türkiye Büyük  M i l le t  Mec l is i  b u gü n e  k a d a r  üç ayrı b in a d a  

fa a l iye tte  bu lunm uştu r .  Bun la r ın  her üçü de A n k a r a ’dadır. İlk 

bina, T BM M ’nin aç ı lm as ından  18 Ekim 1924 tarih ine kada r  hizmet 

vermiştir. İlk M ec lis  b ina s ın ın  ihtiyacı k a r ş ı la y a m a m a s ı  üzerine 

b ir inc is in in  hemen iki yüz metre yak ın ındak i  ikinci meclis  b inası 

ise 1961 y ıl ına  kadar  kullanılmıştır.

Bu ikisinden farklı bir şekilde doğrudan ve modern Meclis binası 

o l a r a k  t a s a r l a n a n  b u g ü n k ü  b in a n ın  y a p ım ın a  1939  y ı l ı n d a  

b a ş la n m ış t ı r .  P rojesi,  A v u s tu r y a l I  m im a r  Prof. Dr. C lem en s  

Holzmeister’e aittir. Bina, 6 Ocak 1961 tarihinde hizmete açılmıştır. 

O tarihten bugüne, TBMM çalışmaların ı bu b inada  sürdürmektedir. 

Tüm yerleş im  a lan ıy la  dünyan ın  en büyük  ve en görkem li Meclis  

b inalarından biri olan bu yapılar topluluğuna, dönemin gereklerine 

u y g u n  o l a r a k  b i r t a k ım  e k le m e le r  de z a m a n l a  y a p ı lm ı ş t ı r .

İkinci Meclis Binası
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